

斗一斗,瘦一瘦;让一让,胖一胖。  
——《类修要诀》

# “老少配”的婚姻三年是个坎

星报记者调查:老夫少妻的婚配比例逐年上涨,离婚风险偏高

□程磊 张昭 记者 马冰璐

在人们的传统观念中,夫妻两人年龄相差10岁以上的属于“老少配”,随着时代的发展,“老少配”的婚配比例也逐年上涨,其中,男大女小是主流。

近日,市场星报、安徽财经网记者通过对合肥多家法院,历年上百起“老少配”离婚案进行简单梳理发现,由于年龄上的差距较大,“老少配”离婚风险偏高,不少“老少配”夫妻甚至熬不过三年。

## A 婚后闹矛盾 她发现他婚前转移了财产

“信任就像一张白纸,皱了就算抚平也恢复不到原来的样子。”——电视剧《大丈夫》中的台词道破了夫妻关系的关键,而这也是小倩(化名)要求离婚的理由。

2012年初,23岁的小倩在实习时认识了公司主管胡先生(化名),通过数次接触,她对温文尔雅的胡先生产生了好感,并在他有意无意的关照中芳心暗许。得知胡先生自从离异后就一直独居,小倩架不住他的爱情攻势,不顾家人的强烈反对,和大她12岁的胡先生在次年走进了婚姻的殿堂。

“当时我的父母很无奈地和我说,你会后悔的,但当时我被甜蜜冲昏了头脑,以为这只是父母劝我放弃的说辞,没想到却一言成谶。”身心疲惫的小倩落寞地说道。

婚后,小倩听从了胡先生的建议,在家做起了全职太太。然而由于胡先生业务繁忙,常常让她独守空屋,每次当她试图交流时,才发现自己因和社会脱节,两人之间的共同话题越来越少。她还发现,胡先生对她也失去了婚前的那份耐心。

一番深思熟虑后,小倩决定重新踏入社会,但却遭到了胡先生的强烈反对,两人经常为此发生争吵。后来,不顾胡先生的劝阻,小倩找了份文员的工作,但两人之间也爆发了冷战。

此后,小倩又发现了一个更让她难以接受的事实,胡先生竟在婚前就把所有的财产公证到了他父母名下。对此,胡先生的解释是,他的父母年纪大了,需要一份保障。小倩觉得这样的生活不是自己想要的,于是提出了离婚申请。最终,经法院判决,小倩仅获得了3万元的经济补偿金,并黯然地结束了这段婚姻。

蜀山区法院研究室负责人童广飞认为,信任是婚姻的基石,如果胡先生能够在婚前和小倩沟通,光明正大地做婚前个人财产公证,而不是采取转移财产的手段,那么小倩也就不会产生强烈的不信任感。相比较于“少妻”,踏入社会数年的“老夫”往往会想得更远更深,而且“老夫”们往往会对自己的婚姻产生不自信,且不会对“少妻”给予完全的信心,而他们的心理防备则往往成为摧毁婚姻的“隐形炸弹”。

## B 婚前无代沟 婚后发现跟不上“步伐”

今年57岁的吴教授(化名),曾是31岁的谢女士(化名)的研究生导师,在三年相处中,两人成了忘年交,相谈甚欢。谢女士毕业后,两人仍以朋友身份保持联系。

2011年10月,经历了短暂婚姻的谢女士和丧偶的吴教授走到了一起,面对他们的结合,谢女士的父母在无可奈何之下只得表示同意。谁知,这桩婚姻仅仅过了两年就亮起了红灯,原来吴教授天性喜静,最喜欢的事就是没事看看书、下下棋,而生性活泼的谢女士则喜欢追潮流。

对此,拗不过妻子的吴教授成了朋友眼中的“潮人”,不仅得硬着头皮去学习QQ等通讯工具,还要陪同妻子参加各种聚会,家里更是来客不断。

## C 子女矛盾难调和 半路夫妻心生隔阂

孙大爷(化名)是一名退休教师,再婚妻子周阿姨(化名)曾是他的保姆。2007年,孙大爷的子女由于工作繁忙,无暇照顾年届70的他,遂通过人才市场雇佣了年近50的周阿姨来照顾老人。一年后,同是单身的两位老人走到了一起,可对于老人们的结合,他们子女们心里却没那么高兴。

起初,两位老人相处融洽,平安无事,但随着双方子女矛盾难以调和,两人也渐渐产生了隔阂。孙大爷的儿子对于这个“从天而降”的后妈始终心怀不满,觉得她是奔着老爷子的房产和退休工资来的,所以有事没事就在孙大爷耳边嘀咕周

时间一长,不堪其扰的吴教授便以各种理由推辞,对此谢女士认为,丈夫在扫自己的兴,因此心里有了疙瘩,两人开始经常为琐事发生争吵。渐渐地,两人之间的分歧越来越大,甚至进入了“失语”的状态,于是他们决定离婚,最终,在法官的调解下,两人协议离婚。

“在审判实践中,中低学历的夫妻离婚时往往还有调和的可能,但高学历夫妻一旦要求离婚,那就不可挽回。”蜀山区法院民一庭庭长王玉玲表示,高学历夫妻一般脱离了生存压力,拥有更多的精力和能力去追求生活方式,也更容易在小事上非要讲出一定的道理,希冀说服对方,但却常常互不相让,最终“曲终人散”。

对于产生矛盾的高学历“老少配”夫妻,王玉玲建议他们要在欣赏对方的基础上尝试接受对方的观点,一旦发生冲突,切勿强人所难,认为这是对方不理解自己。在释放自己的情感的同时,要尝试理解包容伴侣的感受和需求。

阿姨的不是。

时间一长,周阿姨的子女非常气愤,觉得自己的母亲不仅要照顾孙大爷的日常生活,还要受闲气,甚至产生了孙大爷和周阿姨结婚是为了找一个免费的“保姆”的想法。

最终,因双方子女矛盾日益增多且无法调和,心生隔阂的两位老人在法官主持下签订了离婚协议,并且由孙大爷补偿周阿姨2万元生活费。

肥西县法院研究室负责人陈咏峰认为,婚姻危机不仅与夫妻之间的情感有关,而且和其他社会因素有关,比如经济、社会关系和家庭成员等。再婚“老少配”夫妻的婚姻走向尽头多是因为子女反对,其中经济利益是关键,家境殷实的子女会对新成员的加入产生敌意,从而在老人面前闲话是非,激化矛盾。

## 延伸阅读

### “老少配”不幸福因为有人“没长大”

为何“老少配”婚姻逐步成为中老年人离婚案件的主力军?

童广飞认为,萝莉和大叔的婚姻更多体现为“恋父情结”或“师生恋”。婚前,萝莉在大叔身上更容易能感受到安全感和物质满足感,大叔也容易得到崇拜感和满足保护欲,但一旦走进婚姻,如果双方没有能够互相体谅,解决彼此因阅历所带来的心理年龄差,那么就很容易因有人“没长大”

而导致夫妻感情破裂。

陈咏峰则认为,除了心理年龄差,子女对再婚父母婚姻的干涉,也在一定程度上导致“老少配”婚姻走向尽头,对此他建议,中老年人在再婚时要尽量争取子女的理解,或者在婚前对夫妻财产进行公证或明确约定,从而减少已成子女的敌意或因对家庭财产的归宿产生的焦虑感,从而减少家庭矛盾。

## 安徽省公务用车制度改革省直机关第二批取消车辆网络竞价拍卖公告

受安徽省机关事务管理局委托,安徽省产权交易中心有限责任公司联合安徽省银河拍卖有限责任公司、安徽之星机动车拍卖有限公司,依照行政事业单位国有资产进场交易相关规定,对163辆安徽省公务用车制度改革省直机关第二批取消车辆(简称“车改车辆”)在安徽省产权交易中心网(www.aace.com.cn)以网络竞价的方式公开拍卖,欢迎符合条件的单位和个人报名竞买。现就有关事项公告如下:

**一、竞买人资格**  
具有完全民事行为能力的人和境内合法存续的法人或其他组织。

**二、拍卖标的**  
本次拍卖车辆包括奥迪、丰田、本田、大众、别克、奇瑞、江淮等多个品牌(详见网站《安徽省公务用车制度改革省直机关第二批取消车辆拍卖清单》),本次拍卖车辆不含车辆号牌。车辆以交付时的实际情况为准。

**三、参与竞买方式**  
报名和竞价均通过网上进行,竞买人登录安徽省产权交易中心网(www.aace.com.cn)“安徽省公务用车制度改革取消车辆网络竞价拍卖专题”页面,查看车辆详细信息,选择竞买车辆,按照《安徽省公务用车制度改革取消车辆网络竞价拍卖操作指南》、《安徽省公务用车制度改革省直机关第二批取消车辆网络竞价拍卖竞买须知》及网络竞价页面提示,使用淘宝账户(经支付宝实名认证)进行报名和参与竞买。

**四、竞买保证金交纳方式**  
竞买人参与网络竞价拍卖须交纳竞买保证金,竞买保证金按车交纳,每辆车的竞买保证金均为人民币1万元,竞买保证金交纳按照网络竞价页面提示通过网上支付,不接受网下或现场交纳竞买保证金。

**五、公告期限**  
自2015年12月20日至2015年12月26日。

### 六、网络竞价拍卖开始时间

2015年12月27日10:00时。  
本次拍卖车辆按拍卖序号顺序分为八组,第一组23辆车,其余每组20辆车,第一组于2015年12月27日10:00时开始竞价,之后各组依次向后顺延10分钟开始竞价。

网络竞价分为自由竞价和延时竞价(淘宝网分别称为“竞价周期”和“延时周期”)两个阶段。

### 七、车辆展示

展示时间:2015年12月24日至12月26日期间9:30时—16:30时。  
展示地址:合肥市机动车辆管理所包河工作站对面黄色大楼停车库  
行车路线:市内→马鞍山路高架桥(由北向南)→包河大道口下左转→繁华大道(由西向东)→天津路口左转→(直行到底)→(哈尔滨路左转200米至)合肥机动车辆管理所包河工作站对面黄色大楼停车库。  
公交车线路:可乘14、902、23、122、137、52、101路公交车至天津路站下车,沿天津路(由南向北)步行约1000米到达机动车辆管理所包河工作站即到。

### 八、办理车辆成交确认及过户手续

成交的竞买人请于2015年12月29日—12月31日,共3个工作日(每日9:30时—16:00时),到安徽省产权交易中心有限责任公司办理成交确认手续,交纳成交价和交易服务费(含拍卖佣金)后,按《安徽省公务用车制度改革省直机关第二批取消车辆网络竞价拍卖竞买须知》规定前往安徽旧机动车交易中心办理过户手续后,到车辆展示场地提取车辆,请买受人务必在规定时间内办理,以免造成违约。

### 九、重要提示

1、请竞买人仔细阅读本次网络竞价拍卖《安徽省公务用车制度改革省直机关第二批取消车辆网络竞价拍卖竞买须知》、《安徽省公务用车制度改革省直机关第二批取消车辆网络竞价拍卖竞买人承诺书》。

2、本次拍卖中无购置附加税证的车辆,仅限在车辆原户籍所在地车管所办理过户手续(详见《安徽省公务用车制度改革省直机关第二批取消车辆拍卖清单》)。

3、竞买人一旦报名参与竞买,即表明完全知悉并接受上述文件中的各项内容(详细内容见附件)。

### 十、附件

附件内容详见安徽省产权交易中心网(www.aace.com.cn)“安徽省公务用车制度改革取消车辆网络竞价拍卖专题”。

竞买咨询电话:

0551-62757502、62871610(安徽省产权交易中心有限责任公司)  
0551-62621222、13955199530(安徽省银河拍卖有限责任公司)

0551-63877699、18155190095(安徽之星机动车拍卖有限公司)  
车辆展示现场咨询电话:

拍卖序号B001—B027车辆:13955199530、13856934193  
拍卖序号B028—B163车辆:18155190095、18155190057

办理成交确认咨询电话:0551-62757502、62871610  
淘宝网咨询电话:4008222870

支付宝服务电话:95188、0571-88158090(企业版)  
电话咨询时间:拍卖活动期间工作日每日9:30时—16:30时

安徽省产权交易中心有限责任公司地址:  
安徽省合肥市屯溪路239号富广大厦17楼。

安徽旧机动车交易中心地址:  
合肥市包河区纬一路16号(合肥机动车辆管理所包河工作站)

安徽省产权交易中心有限责任公司  
安徽省银河拍卖有限责任公司  
安徽之星机动车拍卖有限公司

2015年12月20日